

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—  
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)  
Comunicados y anuncios á precios  
convencionales.

# EL MOVIMIENTO.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion.  
—Coso alto, número 40.  
Dos anuncios que no excedan de seis  
lineas, gratis mensualmente  
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

## LA LUCHA EN TODAS PARTES.

La democracia española no debe descuidar un momento su organizacion. Sin ella es imposible la lucha por los ideales ni podemos inspirar respeto y consideracion á nuestros propios amigos.

Debemos organizarnos convenientemente para luchar en todos los terrenos á donde se nos llame ó donde sea necesario para defender nuestros principios y propagarlos.

Por lo pronto, de la lucha electoral podemos sacar grandes ventajas si nos preparamos convenientemente, sumando todas nuestras fuerzas y concertándolas para una accion comun contra los partidos doctrinarios.

No se ha promulgado todavía la ley provincial, ni se ha fijado la fecha de la eleccion de diputados provinciales: cuando se promulgue la ley y se convoquen los comicios, será ocasion de desplegar una gran actividad electoral, que si no nos dá un triunfo completo, porque eso es imposible esperar, estando en manos de Sagasta el mecanismo gubernamental, nos permita al menos llevar á las diputaciones un gran número de amigos nuestros que influyan siempre en las decisiones de aquellas asambleas.

Y mientras llega la ocasion de trabajar en las elecciones, debemos dedicarnos á los trabajos preliminares indispensables para que nuestro partido y la democracia en general no obtenga en los comicios el pobre resultado que obtuvimos en las pasadas elecciones de concejales, diputados á Cortes y senadores.

Durante el gobierno Cánovas, cuando la democracia estaba proscrita y perseguida y no se la consentia desplegar al aire su bandera, ni hacer pública defensa de sus ideales, el retraimiento estuvo plenamente justificado porque respondia á una exigencia del propio decoro. No han variado mucho los tiempos; pero habiéndonos concedido hoy alguna libertad práctica, siquiera esta sufra frecuentes eclipses, debemos aprovecharla para trabajar en todas partes, en el Parlamento y fuera del Parlamento, en las corporaciones municipales y provinciales, en la prensa, en el *meeting*, en el círculo y donde nos sea posible ganar la opinion y convertirla á la democracia.

Y como nuestro partido por virtud de los antiguos retraimientos, no se halla hoy en las mejores condiciones para la lucha legal, debemos procurar condicionarnos por medio de una perfecta organizacion, á fin de que nuestros amigos no coadyuven, como sucedió en las elecciones pasadas, al triunfo de los candidatos del gobierno ó de los conservadores.

Es una vergüenza para un partido poderoso como el nuestro tener en las Cortes, en los ayuntamientos, en las diputaciones provinciales una representacion exigua, que ni por su numero ni por su calidad puede influir en las decisiones de estos cuerpos; cuando si estuviéramos bien organizados y fuéramos todos á la

lucha podriamos llevar á aquellas asambleas un gran número de representantes, que en momentos determinados y dada la heterogeneidad de los elementos de la fusion, pondrian en grave riesgo la existencia del gabinete y en crisis las instituciones.

Acordémonos de aquella minoria tradicionalista de 1871, que siendo unos cuarenta diputados disponian de la suerte del Parlamento y de los gobiernos, determinando la caída del trono de D. Amadeo de Saboya.

Una mision análoga podrian desempeñar los demócratas en las Cortes, y si no conseguimos crisis tan fundamentales como aquellas, seríamos al menos un contrapeso á las soluciones conservadoras y empujaríamos al gobierno por el camino de las reformas democráticas, al cabo de las cuales está el triunfo de la democracia pura.

El retraimiento, además de enervarnos, lleva á la situacion muchos elementos y fuerzas de la democracia, que si tienen libre su voto, suelen comprometerlo á favor de nuestros adversarios por consideraciones personales ó de otro género.

Las diputaciones provinciales tienen una grande influencia en la vida legal del país, y á ellas necesitamos llevar la mayor suma posible de diputados.

Preparémonos con tiempo para la lucha y dispongamos á nuestros amigos al ejercicio de un derecho que no debemos abandonar en ninguna ocasion mientras nos sea reconocido.

(La Prensa Moderna.)

—¡Cain, Cain! ¿Qué has hecho de tu hermano?

Así exclama *La Vanguardia*, dirigiéndose al señor Castelar y recordándole sus predicaciones en pró de la federal y su inconsecuencia política.

El ex-tribuno no se acuerda ya de su hermano mas que para calumniarle y ultrajarle; ha olvidado aquel parentesco consanguíneo y sólo piensa en el de afinidad contraído con la monarquía alfoncina, su hermana política en doctrinarismo, para quien guarda todos sus halagos.

Al obispo de Córdoba ha disgustado mucho el artículo del Sr. Orti y Lara, catedrático de la Central, titulado «La union factora del liberalismo».

Estos intransigentes ultramontanos viven curados de espanto, y tambien de obispos, de quienes hacen bien poco caso.

Lo cual no obsta para que se crean hijos fieles y sumisos de la iglesia y sus pastores.

Un periódico propone la creacion de una estatua al ministro de Marina.

Y nosotros que se haga estensiva

tan honrosa distincion al general Martinez Campos.

Harian digna pareja.

El andarin Bargasí ha llamado extraordinariamente la atencion en Madrid.

En la política española hay abundante coleccion de andarines capaces de dar quince y raya al aplaudido Bargasí.

Como que han recorrido la inmensa distancia que separa la revolucion de Setiembre de la Restauracion, en breve tiempo y con aprovechamiento.

De *El Progreso*:

«De la frontera escriben á un colega hablando de la posible salida del ministerio de los Sres. Alonso Martinez, Vega de Armijo, Pavia y acaso tambien Martinez Campos.

Suponemos que tambien saldrá el señor Sagasta, á quien han hecho hombres los dimisionarios presuntos.»

Así debiera acontecer si los sucesos en este país se desarrollaran con arreglo á la más rudimentaria lógica.

¿No sigue el Sr. Sagasta las inspiraciones de los centralistas? Por complacer a estos ¿no ha disgustado a sus mas antiguos amigos que le han declarado guerra sin cuartel?

Pues si los centralistas caen, debiera forzosamente hacerlo con ellos el fogoso tribuno de otros tiempos.

## Dice un periódico conservador:

«El Sr. Cánovas estima que la disidencia ha recogido el programa del partido constitucional y que tiene razon para pedir que se plantee.»

Por supuesto que esto lo quiere el jefe del partido conservador con la mejor intencion del mundo, esto es, creyendo que ciertas políticas no caben bien dentro de las actuales instituciones, y que como no caben, habria que volver forzosamente á conservadores, cargados hoy de gran lastre mestizo.

En el octavo año de restauracion borbónica y con un gobierno fusionista, es tan malo el estado de este desgraciado país, que no cabe empeorar sino es con una temporada de gobierno canovista.

He aquí dos exactos bocetos del triste cuadro que ofrece nuestra infeliz nacion:

«¡Deliciosa situacion la del contribuyente! El municipio le lleva cuenta de lo que come, de lo que paga por alquileres y de sus rendimientos y gastos; le cuenta sus ventanas, anuncios y hasta sus perros, y le fija considerables tributos; la administracion eleva de año en año sus cuotas; la autoridad judicial le vigila para llevarle á la cárcel si se desliza, soldados del ejército le registran sus almacenes; soldados y agentes del Fisco convierten su habitacion en café, donde ni siquiera hay necesidad de descubrirse, y la guardia civil, separada de sus caminos, forma á la puerta de su casa, por si es necesario ahogar cualquier protesta.»

Y no falta más sino poner al contribuyente el risible cetro de caña, atarle los brazos, apretarle un poco para que no se le caiga la coronar de espinas, y asomarle á la ventana de cualquier oficina para que sirva de escarabajo y chacota, y que alguna voz administrativa diga, como Churumbel, la reina de *Las mil y una noches*.

—¡Qué le degüellen...! ¡Qué le degüellen...!

«La Hacienda apremia á los municipios; los municipios embargan sus mercedos bienes á los labradores; éstos ejecutan á los colonos; los colonos no pueden dar trabajo á los obreros, porque las cosechas son nulas, y lo poco que producen los campos no basta para el pago de las rentas é impuestos; el trabajador tiene que mendigar de puerta en puerta un pedazo de pan para sus familias, y en esta escala de horrible infortunio todos se precipitan hacia el último escalon: hacia la miseria y el hambre...»

Escarabajo, miseria y hambre.  
Tableau.

## TELEGRAMAS.

Londres, 15.—Salieron ayer las últimas tropas destinadas á Egipto.

El «Daily News» publica un telegrama de Alejandria anunciando que á un oficial egipcio procedente del Mar Rojo y que se dirigia á Suez, los ingleses le han preso y le han encontrado despachos y documentos importantes destinados á Arabi.

Alejandria 15.—Cuarenta indígenas procedentes de Kairdowar dicen que Arabi convocó el 13 del corriente á todos los ulemas, quienes acordaron la destitucion del Sultan, nombrado como sucesor al Cherif de la Meca.

Esta noticia necesita confirmacion.

Dublin 15.—Hoy ha tenido lugar el acto de la inauguracion de la estatua de O'Connell. El Alcalde ha pronunciado un discurso diciendo que la lucha del pueblo irlandés no ha terminado aún; pero que Irlanda no debe desconfiar de alcanzar dias de gloria cuando se constituya en nacion independiente. Durante el acto ha reinado el orden más perfecto.

Londres 15 (noche).—«Cámara de los lores.»—Lord Granville dice que hubo en la Tripolitana estos últimos tiempos un gran pánico entre los europeos.

Muchos se refugiaron en Malta. Lord Granville hace la relacion de las negociaciones diplomáticas entabladas sobre este particular.

Los gobiernos de Francia y de Austria contestaron que estaban dispuestos á tomar todas las medidas encaminadas á asegurar el orden en la Tripolitana.

El temor de los europeos ha disminuido un poco desde que se les ha informado que no habia peligro inmediato.

El Sr. Dilke dice que Inglaterra y Turquía no han celebrado aun ningun convenio militar.

Paris 16.—Segun despachos de Constantinopla, la Puerta niega que tenga importancia la agitacion que se nota en Siria, asegurando que es de carácter local sin trascendencia, y que el envío de buques de guerra extranjeros á las costas de aquel país, seria en su entender contraproducente, pues la presencia de dichos buques, lejos de calmar los ánimos, contribuiría á excitarlos.

A pesar de esto, no se ha dado orden para que se retiren los barcos de guerra que varias naciones enviaron á aquellas aguas.

Probablemente se mandará otra fragata española á Egipto, con la cual seran seis los buques españoles estacionados allí.

Londres 16.—«Cámara de los Comunes.»—El Sr. Dilke dijo ayer que nunca las relaciones de Inglaterra con Austria y Alemania han sido mejores.

El subsecretario del ministerio de Relaciones exteriores, desmintió el rumor de que cuatro potencias se habían unido contra la política inglesa relativamente al canal.

Tres mil cien hombres marcharán el viernes 18 del actual para Malta y Alejandría, donde reemplazarán a los heridos y enfermos en Egipto.

El general en jefe, Sr. Garnel Wolseley, llegó a Alejandría.

«Fabra.»

### CORRESPONDENCIA.

Madrid 16 de Agosto de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Parece que los disidentes tendrán que esperarse un poco más que hasta Octubre, pues el Sr. Sagasta, antes de la modificación ministerial, quiere probar á los suyos que es hombre de palabra y que sabe cumplir los compromisos contraídos. Según esta versión, el presidente del Consejo se propone presentar en las Cortes el proyecto sobre el jurado y otros. Según el efecto que produzca, así tendrá lugar ó no la modificación ministerial. Si los proyectos no gustan, saldrán del gobierno Alonso Martínez y Vega Armijo; y sino encuentran demasiada oposición aquellos, las cosas seguirán como están. Parece que á los disidentes no les van á satisfacer dichos proyectos; lo que ellos quieren, á lo menos, es que la modificación tenga lugar, y á eso lo sacrifican todo.

Sobre el Sr. Moret dícese que ya no tiene los humos de jefe de partido que hasta ahora ha abrigado. Para zanjar las diferencias que hay entre él y los suyos, para ponerse al frente del tercer partido, para todo, en fin, cuenta el distinguido orador con el duque de la Torre. El general Socias por un lado; por otro, Beranger; en Cataluña, Balaguer predicando una libertad y un proteccionismo que se avienen muy mal; los periódicos morretistas y de la izquierda dinástica pellizcándose y zahiriéndose; este espectáculo disgusta al Sr. Morret, que quisiera que descendiera de lo alto no sé que Espíritu Santo, que pusiera en armonía voces tan discordes y uniera deseos y voluntades tan contradictorias.

No ha sido *La Izquierda Dinástica*, sino *El Porvenir* el periódico que ha sufrido los rigores del fiscal de imprenta. En dos días han sido denunciados tres artículos distintos de los periódicos democráticos. El gobierno liberalísimo que nos rige, más terrible aun que el de Cánovas, en la una mano conserva la ley de imprenta de éste, y en la otra, muestra el Código, con el que ejerce la persecución de la manera más arbitraria del mundo. Por todas partes se va á Roma. Se observa un procedimiento de persecución á la prensa, que da en que pensar. Cuando empieza á declinar el verano y llega el tiempo en que los disidentes van á pedirle cuentas de su gestión política, se vuelve más y más reaccionario, y empieza contra la prensa un período de persecuciones parecido al que tuvo la administración Cánovas. Misterio de la política fusionista.

El gobierno no hace caso mayor de provecho en el asunto de la sequía que aflige á determinadas provincias. Sigue esperando los estados de la última cosecha que le remitirán los gobernadores, cuando Dios sea servido. Cuando tenga estos datos, entonces meditará despacio si conviene ó no la rebaja para los cereales de los derechos de aduana. En todas las comarcas, en unas más y en otras menos, hay escaseces, motines, di-

sensiones y todo ese cortejo de dichas que trae consigo la miseria. Por esto no se alarma el gabinete que estudia con calma la supradicha rebaja. Por el contrario los diarios ministeriales se alarman contra la prensa de oposición que se ocupa con interés de estos asuntos. *El Correo*, dirigiéndose á los conservadores, les echa en cara su comportamiento en esta cuestión y les dice que sus frases envuelven hasta las más repugnantes escitaciones al socialismo. Ni los ministeriales arreglan la cosa, ni quieren que se ocupen de ella los demás.

Sobre la política del Sr. Montero Rios se habla mucho. Dícese que á pesar de los rumores que han corrido en contra del Sr. Rios, no abandona el partido republicano. Piensa hoy lo mismo que el año pasado por ahora. Solo prestará su apoyo á la izquierda dinástica en el caso de que ésta proclame la Constitución de 1869, lo que tengo por imposible, dadas las corrientes que aquí reinan. No hay más noticias.

Suyo S.

### BOLETIN LOCAL.

Las dos sustituciones que recientemente han tenido lugar en dos centros oficiales de esta provincia, la Administración de Hacienda y la Secretaría del Gobierno civil, cuyos jefes don Ricardo Cisneros y don José María Ibañez, respectivamente, vienen precedidos de los mejores antecedentes como funcionarios públicos, han sido muy bien acogidas por la opinión.

Esperamos, pues, que uno y otro nos den con sus actos motivos de aplauso, así como sus antecesores dieron ocasion á justas censuras, agradeciéndoles desde luego las manifestaciones de deferencia y atención respecto á la prensa que, verbalmente el señor Ibañez y en carta particular el señor Cisneros, nos han dirigido.

Por nuestra parte contestaremos con la justicia e imparcialidad que han de presidir siempre que nos ocupemos de sus actos como funcionarios oficiales, ofreciéndoles nuestro concurso para todo aquello que se refiera á los intereses generales de la provincia, en cuyo terreno no ha de entrar como factor nuestra actitud de ruda oposición á la situación actual, lo mismo que á todas las monárquicas, tanto más acentuada cuanto más se aparten estas de las soluciones liberales y democráticas que ante todo defendemos.

Del fondo de calamidades públicas se han concedido 700 pesetas al ayuntamiento de Alcubierre, en vista de la por demás aflictiva situación que atraviesan las clases jornaleras de dicha localidad.

Poco dinero es para remediar tanta calamidad.

Por no haber celebrado ayer su sesión ordinaria el Ayuntamiento, celebrará una extraordinaria el próximo domingo.

Ayer terminó en la parroquia de San Lorenzo la solemne octava que anualmente consagra al Santo Patrono de esta ciudad el capítulo de dicha iglesia.

Como último día, la función reli-

giosa se verificó con gran solemnidad, asistiendo á ella una comisión del Ayuntamiento.

Efecto, sin duda, de las tormentas que han descargado estos últimos días, algunas de las cuales tan funestas huellas han dejado en diferentes comarcas de la provincia, ha descendido notablemente la temperatura, pues ayer y anteayer corría un viento fresco y agradable.

Leemos en *El Diario*:

«El día 15 del próximo mes de Setiembre comenzarán las obras de apertura de la calle del Padre de Huesca, pues el Ayuntamiento ha adquirido ya algunas de las casas á que afecta aquella importante mejora, que recibirá gran impulso á medida que adelanten los derribos que se están llevando á cabo, para el ensanche de la vía pública, en la calle del Coso-bajo.»

La mejora á que se refiere el colega local tendría mucha más importancia, si la calle del Padre Huesca continuase hasta desembocar en el Mercado, con lo cual adquiriría este un nuevo acceso mucho más cómodo que el que hoy tiene para los carros, y el coste había de ser insignificante, pues el trayecto que se añadiera á la citada calle atravesaría por derribos, corrales de escaso valor y vía pública.

Si el Ayuntamiento tiene en cuenta esta indicación, seguramente se lo agradecerá el vecindario.

Desde 1.º de Setiembre hasta el 30 del mismo estará abierta la matrícula en la Escuela Normal superior de Maestros de Huesca. Los aspirantes á maestros de primera enseñanza abonarán 20 pesetas por cada grupo de asignaturas, 10 al inscribirse y otras 10 antes de los exámenes ordinarios del mes de Junio.

Han sido destinados respectivamente á los batallones de depósito de Huesca y Fraga, los comandantes don Francisco Unjo Bueno y don Rafael Fernandez Ruiz.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro querido amigo y correligionario el reputado médico de Zaragoza, don Manuel Copons, que por asuntos profesionales vino de aquella ciudad con el tren de la mañana y regresó en el de la tarde.

El comandante de la guardia civil de Huesca D. Vicente Santiago de la Infanta, ha sido trasladado á la comandancia de Toledo, viniendo en su reemplazo el de la de Almería D. Pedro Salcedo.

La Dirección general de Obras públicas llama á los herederos de don Eusebio Gimeno, ingeniero que fué de Caminos, para que por sí ó por persona legalmente autorizada se presenten en dicho centro, á recoger y contestar el pliego de cargos que le resultan en cierto expediente de alcance seguido á D. Joaquin del Castillo, ex-pagador de Obras públicas de esta provincia.

La administración general de obras públicas hace saber á D. Francisco Bescós y D. Sixto Vilas de esta vecindad, que para obtener la autorización solicitada con el objeto de llevar á cabo el estudio de un pantano en el término de Belsué y Santa María, deben consignar en la caja general de depósitos en concepto de fianza la suma de 1000 pesetas.

Leemos en *La Derecha*, de Zaragoza:

«Parece que ha sido tal la marejada que se ha movido en el ministerio de Fomento con motivo de las muchas pretensiones de provincias para llevar á cabo las obras públicas por el sistema de administración, que desde luego puede crearse será desechado aqué, por los grandes inconvenientes que habían de surgir al ser puesto en práctica. Estudiada sin duda con más detenimiento y reflexión esta importante cuestión, se ha visto que los resultados que debían esperarse, dado el medio de que se echaba mano para atenuar en algo su trascendencia, no podían ser nunca tan positivos como en un principio se creyó. De aquí que se haya pensado en buscar nueva fórmula, la cual creemos ha de consistir en acortar todo lo posible el plazo que se consigna en condiciones para llevar á cabo las contrataciones de obras públicas. De esta manera, los contratistas han de tener que imprimir grande impulso á las obras y con esto y con la gran cantidad de piedra que hay acopiada en casi todas las carreteras esperando las primeras aguas otoñales para emplearla, han de ser muchos los obreros que podrán ocuparse lo mismo en esta localidad como en otras muchas que se encuentran en idénticas condiciones. Tales son los interesantes detalles que por conducto fidedigno nos han sido suministrados sobre tan importante asunto.»

Del artículo que en su último número consagra *El Comercio*, de Burdeos, á la Exposición que actualmente se celebra en esa importante ciudad francesa, tomamos las siguientes líneas:

«Dejando á un lado los vinos franceses, cuya fama y renombre es universal, los demás de otros países, como color y como fuerza alcohólica, podemos decir que hasta hoy, de los presentados en esta exposición regional ninguno aventaja á los de España.»

De una correspondencia de Pau (Bajos Pirineos) que dirigen á *El Diario de Zaragoza*, tomamos lo siguiente:

«Es seguro que la empresa del Norte vé con buenos ojos el que la Sociedad aragonesa se quede en la próxima subasta con la construcción del ferrocarril por Canfranc y si no temiera ser indiscreto diría que más bien que competidora es hoy amiga de la pronta realización de este importantísimo camino quizá por razones de propia conveniencia que á nosotros en nada nos perjudican.»

Un dato curioso para demostrar la transformación que el ferrocarril puede llevar á un país es el siguiente: un rico comerciante de Zaragoza y Olorón posee una soberbia villa, magníficos parques, arboledas, jardines y prados en la carretera de Olorón á Canfranc, y en ella se ven las banderolas que indican la dirección del camino de hierro, debiendo tomar lo menos 500 metros en su larga extensión; pues bien, al explorar su voluntad la sociedad francesa que ha de construirlo por ahora hasta Bedous de si lo cedería por 20.000 reales, ha contestado que no quiere esta cantidad, y se contentaba con que se le otorgue un apeadero en la expresada finca; es decir,

que en sus cálculos halla que el estar junto al ferro-carril valdria su finca con los 5.000 metros menos 10.000 duros más que en la actualidad.

Los interesados en este camino internacional del lado de aquí veían en monsieur Freycinet una rémora para la fijación del túnel y la fundaban en que sus compatriotas interesados en otra línea paralela entre los que había de gran predicamento cerca del ex-presidente del ministerio francés, viendo las dificultades que ofrece, trataban de crearlas a la nuestra para conseguir una acción común con los aragoneses y los de esta región, pero entienden estos que Mr. Duclerc, actual presidente, tiene para ellas motivos de grandísimo agradecimiento porque su elevación a la cartera de Hacienda despues del gran economista Garnier, la debió a su representación por uno de estos distritos y creen que no ha de esperar á que se los recuerden porque satisfará sus justísimas pretensiones sin desatender las de los interesados en la otra línea.»

Tomamos de *El Navarro*:

«La revolución atmosférica que éstos días se observa en todo Navarra ha sido beneficiosa en algunos puntos, pero en otros ha producido perjuicios inmensos.

Tras dos días de sofocante calor, anteayer por la tarde descargó en Pamplona una gran tormenta que indudablemente mejorará, aunque no mucho, el estado de las viñas.

También ha sido muy beneficiosa la lluvia que cayó el mismo día en la orilla derecha de Aragón, desde Peralta hasta Carcastillo.

En una carta de Arguedas que acabamos de recibir se nos dice que á consecuencia del nublado y aguacero con granizo del día 12, la huerta ha quedado completamente destrizada así como muchísimos árboles. De la parte del monte, donde está el viñedo, bajó tal cantidad de agua por un barranco que se temía una inundación en el pueblo y se vieron arrastradas bastantes cepas, con sus frutos, que habían sido arrancadas de cuajo con las raíces.

Las noticias que tenemos de la montaña, aunque incompletas, nos permiten asegurar que los campos de cultivo se ven aislados por un terrible pedrisco en la parte de Bertizarana y Santestéban.

En cambio en Baztan ha caído abundante cantidad de agua, sin mezcla de piedra, lo cual ha contribuido á aumentar lo excelente del estado de los campos.»

RECORTES DE LA PRENSA.

La catástrofe de Montevideo.

Se han recibido detalles de la terrible catástrofe ocurrida en Montevideo, durante los funerales masónicos que se celebraban en aquella ciudad, en memoria de Garibaldi.

Trescientas personas aglomeradas en la sala de un edificio, cuya única salida era una angosta escalera que daba á una puerta estrecha, fueron sorprendidas en un principio de incendio.

Al pasar una señora y varios de los concurrentes por delante del catafalco que se había levantado para celebrar la ceremonia, hicieron caer involuntariamente uno de los candelabros, que contenía espíritu de vino, el cual se inflamó con la caída, y comenzaron á arder los crespones del catafalco.

Como sucede en tales casos, á los gritos de ¡fuego! se asustaron señoras y niños, y á los pocos momentos el pánico se había apoderado de la concurrencia.

Una oleada humana irresistible se lanzó hacia la única salida; produjose el derrumbamiento de una pared del piso inferior, y estrellándose los escombros contra la puerta de la calle, al través de la escalera, la cerraron y con ella toda esperanza de salvación. La puerta fué cediendo poco á poco á los hachazos de los agentes de la autoridad, y poco despues daban estos libertad á los concurrentes medio asfixiados y retiraban del teatro de la tragedia veinte cadáveres y diez heridos de gravedad.

Para observar el paso de Venus, que ha de verificarse el 6 de Diciembre próximo, el lugar más apropiado es la cúspide de las Montañas Azules de Jamaica, donde el clima es delicioso y donde son muy raras las nubes. No solo se verán en aquella estación todas las fases de la entrada y de la salida del planeta, sino que podrá observarse el fenómeno durante cuatrocientos veintiocho minu-

tos, ó sea desde las ocho y cincuenta de la mañana hasta las tres de la tarde.

Ya pueden los aficionados ir preparando sus maletas, porque si desperdician esta ocasión, no podrán aprovechar ninguna otra, pues el fenómeno no se producirá hasta el año 2004.

Un pobre vendedor de «cautela» (billetes de lotería), vendió hace poco en Lisboa un número de la española á una pobre anciana.

No tenía ésta bastante dinero para pagar dicho billete, mandó que se le apartara dando en señal un «pataco» (como unos ocho cuartos de la antigua moneda española). El vendedor recibió el «pataco» y le puso como prensapapeles sobre el billete comprado.

Hace pocos días el vendedor recorría todos los extremos de la población buscando á su compradora; durante algunos días fueron infructuosas todas las pesquisas, por encontrarla y por fin la halló.

Llevóla á su casa y le entregó el dinero del premio mayor que le correspondía por haber salido en el número apartado.

En un lugar de cuyo nombre, como dijo Cervantes, no quiero acordarme, dejó, á su paso, el jefe de un regimiento para el desempeño de cierto servicio, un destacamento; y como precisase de él y creyese incesaria la permanencia del mismo en el referido lugar, se dirigió al alcalde en estos términos:

«Sr. Alcalde: sírvase dirigir con premura á esta ciudad el pequeño destacamento que ayer dejé á sus órdenes.»

El alcalde contestó en seguida:

«Toos los sordaos han saído hoy pa ese pueblo, menos Premura, á quien no se ha jallao en ninguna parte; ya lo he declarao desértó y se le buscará hasta por las entrañas de la tierra.»

Hace pocos días penetró en el cementerio de Almería un joven de diez y siete años muy conocido en aquella ciudad, y, colocandose frente al nicho en que reposaban los restos de su madre, muerta hace ya bastantes años, se disparó un tiro de revólver entre las cejas, falleciendo á los pocos momentos.

El hombre locomotora.

El día 15, á las diez de la mañana, salió este andarin extraordinario de Aranjuez á Madrid, acompañado de gran número de curiosos que montaban resistentes corceles. De todos estos y de los que iban saliendo de cada pueblo del tránsito al pasar mister Bargossi, ninguno pudo seguirle. Sólo siguió al andarin hasta Madrid el coche donde iban los periodistas, y esto porque en cada pueblo del tránsito se cambiaban los tiros de caballos.

Al llegar Mr. Bargossi al Puente de Toledo, era tan apinada la multitud que impedia el tránsito, que el señor Ducacal obligó al andarin á que montara en su coche. Dirigiéronse á los Jardines.

Comenzó al poco rato la función: primero corrieron Mme. Bargossi y su hijo, que dieron alrededor de la pista 14 vueltas en 14 minutos, y completo la función Mr. Bargossi, á pesar de su largo viaje de la mañana, dando 60 vueltas en cincuenta minutos.

En cada una de las 25 primeras invirtió 40 segundos; 50 en las 10 siguientes; un minuto en cada una de las otras vueltas, exceptuando las dos últimas, pues las dió con una celeridad vertiginosa, poniendo sólo en cada una de ellas 35 segundos.

El hijo de Bargossi corre en dirección opuesta á su padre, y le ofrece siempre que se encuentran una botella gaseosa, con la que el andarin, sin parar su velocidad, se frota la cabeza y el pecho.

Viste un traje extraordinariamente ligero, el calzado es de tacones anchos, pero muy ceñido y apretado al pie.

Los medicos, al terminar, no han encontrado en él ninguna alteración en la circulación ni en la respiración.

ALCANCE.

Madrid 16.

De La Prensa Moderna:

«La expedición española á Egipto es un hecho: los generales indicados para mandarla y cuyos nombres hemos anticipado á nuestros lectores, principian á recibir cartas de recomendación referentes á individuos que desean ingresar en los respecti-

vos estados mayores. Uno de éstos es el general Búrgos, en cuyo poder debió quedar ayer una de estas.

Mientras tanto sigue Inglaterra sosteniendo que España para nada necesita el envío de tropas de desembarco, y hasta se asegura que ha indicado la conveniencia de que nuestras tropas se dirijan á Marruecos, donde la actitud de los moros de Casablanca y los sucesos de Fez reclaman una enérgica intervención.

¿Qué opinará de esto el ministro de Estado? No lo sabemos ni sospechamos que él mismo lo sepa. Se espera con ansia la llegada de D. Práxedes, para que resuelva el caso, toda vez que el ministro de la Guerra lo que quiere es pelear, importándole poco el campo de operaciones.»

«Sigue el movimiento de delegados y los nombramientos de investigadores. El ministro de Hacienda se halla dispuesto á no transigir con ninguna persona por recomendaciones que tenga, que no secunde sus planes con toda energía y acierto; y saltando hasta por la ley de presupuestos, y por lo tanto por la de empleados, creará un personal que le inspire absoluta confianza.

Tiempo hace que sabíamos la rémora que para el gobierno habia de ser la ley de empleados, con la cual solo los conservadores y carlistas pueden desempeñar los cargos públicos.»

«De los estudios que se están llevando á cabo en Gobernación, resulta que los gobernadores de provincias quedan reducidos á meros delegados de policía. La alta inspección administrativa les fué arrancada de las manos por los delegados de Hacienda: el ramo de higiene pasará á sanidad, cuerpo constituido por abogados y medicos, y dirigido por un delegado especial. Los sueldos de los gobernadores actuales quedarán reducidos á 24, 20 y 16 mil reales.

Como esto llegue á ser una realidad, se concluye el interés principal de los Consejos de ministros.

Sin higiene no habrá quien quiera ser gobernador.»

—Nuestro respetable amigo don Nicolás Salmeron, saldrá con su familia el día 20 para Boulogne Surmer (Normandía) con el objeto de restablecer su salud. Despues de pasar en dicho punto una breve temporada regresará á Paris.

—El día 18 saldrá el Sr. Albareda para Bilbao con el objeto de presidir el reparto de premios de la Exposición Minera.

—El día 13 se celebró en San Fernando el anunciado meeting en favor del fomento de la Armada y para asociarse al celebrado en el teatro de la Alhambra.

Presidió el Sr. Peña y Otero, y las conclusiones adoptadas fueron:

Que el pueblo de San Fernando prestará incondicional apoyo al Gobierno de la nación en todo cuanto tienda á reconstruir y fomentar la marina de guerra.

Que se adhiere entusiastamente á los levantados propósitos de la Junta nacional de defensa y fomento de la marina.

Y que cree ser de justicia que el primer buque que costado por suscripción nacional ó cualquier otro recurso patriótico se construya en su arsenal, lleve el nombre de Carraca.

Una comisión pasó á saludar al capitán general del departamento, dándole conocimiento de las precedentes declaraciones.

También acordó el meeting telegrafiar al Sr. Beranger felicitándole por su discurso en la Alhambra.

—Se confirma que el gobierno de

los Estados-Unidos se propone rebajar en 25 por 100 los derechos que satisfacen los azúcares y el tabaco á su entrada en aquella nación.

—En sesión extraordinaria han acordado el Ayuntamiento y los cincuenta mayores contribuyentes de Ciudad-Real, la inmediata demolición de las murallas. El delegado de Hacienda se opone al derribo, por creerlo perjudicial para el Tesoro.

—Una consulta de la delegación de Hacienda de Navarra acerca de si debía aplicarse en la provincia la ley del timbre, ha sido resuelta por el ministerio del ramo en el sentido de que Navarra siga exenta de ese impuesto mientras que no se determine otra cosa.

—El gobernador de Leon dió cuenta en telégrama de anoche haber sido asesinada en el pueblo de La Baneza, por cuestión de amores, una joven llamada Salina Martínez.

El agresor, Maximino Baquero, despues de inferir á su amada siete puñaladas, se suicidó disparándose un tiro, en el acto de intentar detenerlo la guardia civil.

—Anteayer lunes se trasladó el juzgado de Alcalá, que entiende en la causa del asesinato del Sr. Santamaria, al lugar del suceso, conduciendo convenientemente custodiado al presunto asesino Eustaquio Martínez.

El objeto era recoger el puñal que el procesado decia estar allí oculto, sin que á pesar de buscarlo cuidadosamente se pudiera encontrar.

Eustaquio se declaró allí único autor del asesinato, describiendo los detalles del crimen.

Eustaquio manifestó tener apetito, y sobre el sitio mismo en que fué encontrado el cadáver del señor Santamaria, se sentó á comer un trozo de pan y un tomate.

Más tarde, al tomar el tren en la estación de Vallecas, viendo en ésta aglomeradas gran número de personas, que noticiosas del suceso acudían á ver al criminal, éste se dirigió á la multitud sonriéndose, y dijo en alta voz:

—Sí, miradme bien; yo soy el que asesinó á Santamaria.

Los espectadores prorumpieron en exclamaciones de indignación.

—En breve serán trasladados al panteon construido en el cementerio de Logroño los ochenta y nueve infelices que se ahogaron en el Ebro el primero de setiembre de mil ochocientos ochenta, pertenecientes al regimiento de Valencia. En la piedra de marmol del panteon figurarán los nombres de las víctimas.

—Otra carta publica el Times en su último número haciendo ver la necesidad de que se concierte un tratado de comercio entre Inglaterra y España, en atención á que cada día dice el comunicante—es mas evidente que se extingue el comercio inglés en España; y observa que el gobierno de Londres, no tiene mas que dos caminos: reducir los derechos sobre los vinos, ó gravar considerablemente la importación de las naranjas, pasas, almendras, aceites y demás productos españoles.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DEHOY.—San Agapito.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo.

Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Cas tanera.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## LA SEDERIA Y QUINCALLA DE ELIAS LANAU

se ha trasladado al Coso bajo, número 7.

Sigue la venta de los utilísimos

### IMPERMEABLES

para camas y cunas.

#### LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, á prima fija

DOMICILIADA EN BARCELONA.

Plaza del Duque de Medinaceli número 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Junta de Gobierno.

##### PRESIDENTE.

Excmo. Sr. Marqués de Palmerola.

##### VICE-PRESIDENTE.

Excmo. Sr. D. Isidro Pous.

##### VOCALES.

Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.

Sr. D. José Amell.

Excmo. Sr. Marqués de Ciudadilla.

Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.

Esta Sociedad se dedica:

A constituir capitales para formación de dotes; redención de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; y depósitos devengando interés.

Estas combinaciones son de gran utilidad para todas las clases sociales:

La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar aun despues de su muerte el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que, con el producto de su trabajo, á sus padres, al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraído una deuda, no quiera dejarla á cargo de sus herederos; al que habiendo contraído una deuda, no quiera dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia etc. etc.

Una renta ó capital de supervivencia es útil á toda persona que siendo el sosten de otra, quiere evitar que una muerte prematura la deje en la indigencia.

El seguro temporal es la mejor garantía de crédito.

Los seguros mistos tienen las mismas ventajas que los en caso de muerte por la vida entera, con la diferencia de que, si la persona asegurada al vencimiento del plazo que previamente se determine, el capital será cobrado por la misma persona ó por sus herederos si falleciese antes. Es aplicable á la formación de dotes, redención del servicio militar, pago de deudas en época fija, etc. etc.

Las rentas vitalicias son muy convenientes para las personas de edad avanzada que deseen aumentar sus recursos durante su vida. Las rentas vitalicias diferidas son de gran utilidad para los que quieren aumentar su bienestar en la época en que su edad no les permita dedicarse al trabajo.

Los seguros de capitales diferidos, proporcionan la constitución de manda poco sensible, de capitales, aplicables á varios fines, en épocas determinadas y especialmente para librar á los jóvenes de la quinta.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados participan de los beneficios de la Compañía.

Otras muchas ventajas, que sería largo enumerar ofrecen estas combinaciones.

Para obtener detalles y prospectos dirigirse á la Administración de esta Sociedad, plazadel Duque de Medinaceli, núm. 8, principal.

Representante en Huesca, D. Santos Acin.

#### AVISO.

En la zapatería de Antonio Langlara, Ramiro el Monge número 12, antes Correría, se necesita un oficial que sepa su obligación.

#### IMPORTANTE.

Desde el 15 del corriente mes en adelante, se admiten todos los operarios de la clase de peones y barreneros que se presenten en la carretera de Ainsa á las Devotas.

#### LA HOJALATERIA Y VIDRIERIA

DE LOS ITALIANOS

#### JOSÉ LAUCAS Y COMPAÑIA

Situada en la calle del Coso bajo, número 19, acaba de hacer su traslado en la misma calle, al número 48, junto al Café de don Benito Lafarga.

No olvidarse, Coso bajo, 48, Huesca.



**PILDORAS DE LOURDES.**  
De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados. Se vende á 6 reales en las principales farmacias, y se remiten por correo á cambio de sellos.  
Depósito, Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

A los Zapateros en general, y á los dedicados de piés en particular.

Vicente Falomir, Fabricante de hormas Barcelones, se propone permanecer una temporada en esta capital, durante la cual servirá con el esmero que en Barcelona se acostumbra, y á los precios siguientes: para los zapateros las hormas de hombre desde 12 á 20 reales par, las de señora torcidas idem idem, y las derechas, desde 8 á 16 reales par, y para los particulares, desde 40 reales en adelante, segun pié, saliendo garante del resultado.  
San Lorenzo 89, Huesca.

#### Arriendos.

Se hace de dos tiendas, bodega, almacén, lagar y cuadra con habitación ó sin ella. También se arriendan ó se darán á medias, varios campos y dos viñas, de huerta y secano. Calle de Lanuza, antes S. Martín, números 25 y 27, principal darán razon.

Se arrienda una espaciosa cuadra, con su pajar, cochera y corral. En la administración de este periódico informarán.

#### TRASLADO

El establecimiento de peluquería y barbería de José Lain que lo habia hecho provisionalmente á la calle del Coso bajo, patio de la antigua casa del señor Escuer, contiguo al café de Potoc, lo ha verificado definitivamente á la de Ramiro el Monge (antes Correría) número 33, esquina á la de los Cuatro Reyes, frente á la iglesia del Espíritu Santo.

Su dueño seguirá ofreciendo al público toda clase de trabajos pertenecientes á su arte, con igual economía, puntualidad y perfeccion como ya lo tiene acreditado.

RAMIRO EL MONGE, 33.

#### VENTA.

La casa propiedad de Antonio Sira, sita en la calle de Ramiro el Monge (antes Correría) se vende por la mitad, tercera parte ó toda.

Dirigirse al dueño que habita en la misma casa.

#### Agua de Panticosa.

Se vende en la barbería de Tomás Tresacc, plaza de santo Domingo, llegada todos los dias por los coches que bajan del expresado Baño.